
Esercizio 1 

 

aC = 2kVAt  0,65 m/s2 

 

aT = 
𝑉𝐴

𝑡
  0,26 m/s2 

 

a = √𝑎𝐶
2 + 𝑎𝑇

2  = 
𝑉𝐴

𝑡
 √1 + (2𝑘𝑡2)2  0,7 m/s2 

 

Esercizio 2 

 

a) MEDIO = 
2

3
 a = 4 rad/s           MEDIO = − √3𝑏𝑎  =  -6 rad/s2 

 

b) FINALE = −2√3𝑏𝑎 = -12 rad/s2 

 

Esercizio 3 

 

 = 
𝜔0

𝑎
 (1 − 𝑒−𝑎𝑡)         = 0 𝑒−𝑎𝑡     

 

Esercizio 4 

 

T = √4√3

𝑘

3

  7s 

 

Esercizio 5 

 

T = √
14 𝑅 (𝜋−2𝛼)

5𝑔 sin (𝛼)
 

 

Esercizio 6 

 

I = 
37

72
 mR2  0,15 Kg m2 

 

Esercizio 7 

 

I = 
1

3
 Ma2     

∆𝑇

1 𝑎𝑛𝑛𝑜
  8,2 10-6 s/y 

 

Esercizio 8 

 

I = 
1

4
 mR2 

 

 

 

 



Esercizio 9 

 

K = 
𝑚𝑣2

10𝑅2 ( 2r2 + 7R2 ) 

 

Esercizio 10 

 

 = 
𝑔(𝑚2−𝑚1)

𝑅(
𝑚

2
+𝑚1+𝑚2)

 

 

𝑇1

𝑇2
 = 

𝑚1(
𝑚

2
+2𝑚2)

𝑚2(
𝑚

2
+2𝑚1)

 

 

Esercizio 11 

 

W = −
𝜇𝑚1𝑔2𝜏2(𝑚2−𝜇𝑚1)

(𝑚+2(𝑚1+𝑚2))
 

 

Esercizio 12 

 

F = (g+a) 
𝑚3(𝑚3+3(𝑚1+𝑚2))+8𝑚1𝑚2

𝑚3+2(𝑚1+𝑚2)
 

 

Esercizio 13 

 

L = 
2𝑎𝐹2

𝑚𝑤
 = 1m 

 

Esercizio 14 

 

a) F1 = µSmg = 785 N 

b) F2 = mg/2 = 490,5 N 

c) M = (mg/2-F)L = 290,5 Nm 

d)  = 
3

4
 
(2𝐹−𝑚𝑔)

𝑚𝐿
 = 1,64 rad/s2 

 

Esercizio 15 

 

 =√
2𝑔

𝐿
 

 

Esercizio 16 

 

V = √3𝑎𝐿 = 1,27 m/s 

 

 

 



Esercizio 17 

 

 =√
6𝐹 𝑠𝑖𝑛(𝜑)

𝑚𝐷
 

 

Esercizio 18 

 

a) VMIN = √
𝜌𝑀𝑠2𝑔

𝜌𝐴ℎ
 

b) µMAX = s/h 

 

Esercizio 19 

 

cos () = 1/3 

 

Esercizio 20 

 

a) 0 = 0   ;    0 = π/2 (instabile) 

b) 𝑥𝐶𝑀
2 + 𝑦𝐶𝑀

2 = (
𝐿

2
)

2
   circonferenza di raggio L/2 e centro nell’origine 

c) 𝑥̇𝑝𝑎𝑣𝑖𝑚𝑒𝑛𝑡𝑜 (=0) = 0     𝑦̇𝑝𝑎𝑟𝑒𝑡𝑒  (=0) = −√3𝑔𝐿 𝑠𝑖𝑛 (𝛼0) 

d) 𝑥̇𝐶𝑀 =     
1

2
 𝑠𝑖𝑛(∝)√3𝑔𝐿 (𝑠𝑖𝑛(𝛼0) − 𝑠𝑖𝑛(∝))      

𝑦̇𝐶𝑀 = −
1

2
 𝑐𝑜𝑠(∝)√3𝑔𝐿 (𝑠𝑖𝑛(𝛼0) − 𝑠𝑖𝑛(∝)) 

e) 𝑥̈𝐶𝑀 = −
3

4
 g 𝑐𝑜𝑠(∝)(2𝑠𝑖𝑛(∝0) − 5𝑠𝑖𝑛(∝))      

𝑦̈𝐶𝑀 = −
3

4
 g (2𝑠𝑖𝑛(∝)(𝑠𝑖𝑛(𝛼0) − 𝑠𝑖𝑛(∝)) + 𝑐𝑜𝑠2(∝))      

f) sin() = 2/5 sin(0) 

 

Esercizio 21 

 

Nx = 3 4⁄ 𝑚𝑔 𝑠𝑖𝑛(𝜃)(3𝑐𝑜𝑠(𝜃) − 2) 

Nx = 1 4⁄ 𝑚𝑔 (1 − 6𝑐𝑜𝑠(𝜃) + 9𝑐𝑜𝑠2(𝜃)) 

Si ha un valore minimo diN per 𝑐𝑜𝑠(𝜃) = 
20

33
 

 

Esercizio 22 

 

𝑐𝑜𝑠(𝜃) = 
3

2
 

𝑔

𝜔2𝐿
 

 

Esercizio 23 

 

N = 
3𝑀𝑚𝑔 𝑐𝑜𝑠(𝜃) [−2𝑚(𝑠𝑖𝑛(𝜃0)−𝑠𝑖𝑛(𝜃))+𝑠𝑖𝑛(𝜃)(𝑚+3𝑀𝑠𝑖𝑛2(𝜃))]

2(𝑚+3𝑀𝑠𝑖𝑛2(𝜃))
2  



Esercizio 24 

 

VA = 2 𝑠𝑖𝑛(𝜃)  √
3𝑔𝑙(𝑠𝑖𝑛(𝜃0)−𝑠𝑖𝑛(𝜃))

(1+3𝑠𝑖𝑛2(𝜃))
 

 

Esercizio 25 

 

V = √3𝑔𝐻 

 

Esercizio 26 

 

a) µMIN = 
𝑡𝑔(∝)

3
 

b) K = 
1

3
 𝑚𝑔2𝑠𝑖𝑛2(𝛼)𝑡2 

 

Esercizio 27 

 

aM = 
7𝐹

2𝑚+7𝑀
         am = 

2𝐹

2𝑚+7𝑀
 

 

Esercizio 28 

 

aM = 
𝐹

𝑚+3𝑀
         am = 

𝐹(𝑚+2𝑀)

𝑚(𝑚+3𝑀)
 

 

Esercizio 29 

 

a) aK = F 
3𝑚𝐴+2𝑚𝐵

𝑚𝐴(𝑚𝐴+𝑚𝐵)
 

b) K = 
𝐹2(3𝑚𝐴+2𝑚𝐵)𝑡2

2𝑚𝐴(𝑚𝐴+𝑚𝐵)
 

 

Esercizio 30 

 

A) tSLIT = 
𝜔0𝑅

3𝜇𝑔
 

B) W = −
𝑚𝑅2𝜔0

2

6
 

 

Esercizio 31 

 

MEDIA = 0/3 

 

 

 

 



Esercizio 32 

 

T = 
3𝜔0𝑅

4𝜇𝑔
 

 

Esercizio 33 

 

N = 
𝜔0

2(𝜇2+1)𝑅

8𝜋𝜇(𝜇+1)𝑔
 

 

Esercizio 34 

 

Per h = H/2 si ha dMAX = √
5

7
 H 

 

Esercizio 35 

 

V0 ≤ √
𝑔𝑅(7 𝑐𝑜𝑠(∝)−4)

3
 ≈ √0,69 𝑔𝑅 

 

Esercizio 36 

 

a) tan() ≤ µ(n+1) 

b) a = 
𝑔(𝑠𝑖𝑛(𝜃)−𝜇𝑐𝑜𝑠(𝜃)(𝑛+1))

(𝑘+1)
 

 

Esercizio 37 

 

 = 
2𝑚𝑔𝑥

𝑀𝐿𝑅
        x = 

𝐿

20
(𝑒

√
2𝑚𝑔

𝑀𝐿
 𝑡

+ 𝑒
−√

2𝑚𝑔

𝑀𝐿
 𝑡

)     T = √
𝑀𝐿

2𝑚𝑔
 𝑙𝑛(3√11 + 10) 

 

Esercizio 38 

 

F > µS mg (1+2m/M)   

In caso di slittamento a = F/m - µDg     = 
2𝜇𝐷𝑚𝑔

𝑀𝑅
 

In caso di NON slittamento a = 2F/(M+2m)           = a/R 

 

Esercizio 39 

 

D = √
10𝑔(𝑅+𝑟)

17𝑟2  

 

 

 

 



Esercizio 40 

 

 = 
2𝑔 𝑠𝑖𝑛(𝜃)

3𝑅
      per   < arc tan (

𝜇(𝑚2+𝑚1)

(𝑚2+
𝑚1

3
)

) 

 = 
2𝑔 𝑐𝑜𝑠(𝜃)

3𝑅
 
𝜇(𝑚2+𝑚1)

(𝑚2+
𝑚1

3
)

      per   > arc tan (
𝜇(𝑚2+𝑚1)

(𝑚2+
𝑚1

3
)

) 

 

Esercizio 41 

 

Zero 

 

Esercizio 42 

 

tan () = 
5𝑠𝑖𝑛(𝛽)𝑐𝑜𝑠(𝛽)

9+5𝑠𝑖𝑛2(𝛽)
 = 

5√3

41
 

 

Esercizio 43 

 

FA = 
2𝑚1𝑚3(1+𝑠𝑖𝑛(𝜃))𝑔

7(𝑚1+𝑚2)+2𝑚3
     S ≥ 

2𝑚1(1+𝑠𝑖𝑛(𝜃))

(7(𝑚1+𝑚2)+2𝑚3)𝑐𝑜𝑠(𝜃)
 

 

sin() > 
2𝑚1

5𝑚1+7𝑚2+2𝑚3
 

 

Esercizio 45 

 

2 = −
𝜔0𝑚1𝑅1

𝑅2(𝑚1+𝑚2)
 

 

Esercizio 46 

 

a) 1 = 0 −
4𝜇𝐷𝑀2𝑔

3𝑅𝑀1
 t     2 = 

4𝜇𝐷𝑔

3𝑅
 t 

b) PDISS = −
𝑑𝐾
𝑑𝑡

 = −
2𝜇𝐷𝑀2𝑔𝑅

3
(−𝜔0 +

4𝜇𝐷𝑔(𝑀1+𝑀2)𝑡
3𝑅𝑀1

) fino a t=t* 

c) t* = 
𝜔0

4𝜇𝐷𝑔

3𝑅
(1+

𝑀2
𝑀1

)
 

 

Esercizio 47 

 

T = mg/5     1 = -2 = 2g/5R     a = 4g/5 

 

   

   

   

   



Esercizio 48 

 

t = (𝑀 + 6𝑚) ∫
𝑣 𝑑𝑣

𝑃−(𝑀+4𝑚)𝑔𝑠𝑖𝑛𝛼 𝑣

𝑉

0
 =  

  =   
(𝑀+6𝑚 )

((𝑀+4𝑚)𝑔𝑠𝑖𝑛𝛼)
2  [𝑃 𝑙𝑛 (

𝑃

𝑃−(𝑀+4𝑚)𝑔𝑠𝑖𝑛𝛼 𝑉
) − (𝑀 + 4𝑚)𝑔𝑠𝑖𝑛𝛼 𝑉] 

 

Esercizio 49 

 

Nessuno è perfetto 

 

Esercizio 50 

 

𝑦̈𝑐𝑚 = −
3𝑔

2
{[

√3

2
− 𝑐𝑜𝑠 (

𝛼

2
)] 𝑐𝑜𝑠 (

𝛼

2
) +

1

2
𝑠𝑖𝑛2 (

𝛼

2
)} 

 

Esercizio 51 

 

𝑎 =
4(𝑚 + 𝑀)𝑔 sin 𝛼

(4𝑚 + 3𝑀)
 

 

Esercizio 52 

 

Il risultato dipende dalle altre variabili scelte oltre x(t). Controllare sulla soluzione. 

 

Esercizio 53 

 

gittata 𝐺 = 𝑅 [(
189

289
)

3
2

+ (
10

17
)

3
2

√
2𝐻

𝑅
−

2156

(17)3
] 

 

Esercizio 54 

 

 
 

   

   

   

   



Esercizio 55 

 

𝑣 = √
10𝑔(𝑅 − 𝑟)𝑀2

(7𝑀2 + 9𝑚𝑀 + 2𝑚2)
 

 

𝑉 = √
10𝑔(𝑅 − 𝑟)𝑚2

(7𝑀2 + 9𝑚𝑀 + 2𝑚2)
 

 

Esercizio 56 

 

ℎ𝑀𝐼𝑁 =
27

10
(𝑅 − 𝑟) 

 

Esercizio 57 

 

𝑡 =
3𝜔0𝑅

4𝜇𝐷𝑔
= 0,2 𝑠 

 

Esercizio 58 

 

𝑎1 =
7

10
𝑔 

 

Esercizio 59 

 

𝑝𝑒𝑟 0 ≤ 𝐹 ≤ 2,4 𝑚𝑔 →  𝑎 = 0 

𝑝𝑒𝑟 2,4 𝑚𝑔 ≤ 𝐹 ≤ 4,5 𝑚𝑔 →  𝑎 =
2

3𝑚
(𝐹 − 1,8 𝑚𝑔) 

𝑝𝑒𝑟 𝐹 ≥ 4,5 𝑚𝑔 →  𝑎 =
1

𝑚
(𝐹 − 2,5 𝑚𝑔) 

 

 
 

Esercizio 60 

 

𝜇𝐷 =
4𝑉0

2𝑀

𝑔𝐿

(6𝑀 + 𝑚)

(7𝑀 + 2𝑚)2
 



Esercizio 61 

 

𝑎)   𝐹𝑀𝐴𝑋 = (𝑀 + 𝑚)𝑔 𝑡𝑔(𝛼) 

 

𝑏)   𝑎 =
5(𝐹𝑐𝑜𝑠(𝛼) − (𝑀 + 𝑚) 𝑔 𝑠𝑖𝑛(𝛼))

(2 + 5 𝑠𝑖𝑛2(𝛼)) 𝑚 + 7𝑀
 

 

Esercizio 62 

 

𝐼0 =
𝑀

6

(3𝜋𝑅3 + 12𝑅2𝑑 + 3𝜋𝑅𝑑2 + 4𝑑3)

(𝜋𝑅 + 2𝑑)
 

 

Esercizio 63 

 

𝑎)   𝑥𝐶𝑀 =
7𝐿

12
   (𝑥 𝑎 𝑝𝑎𝑟𝑡𝑖𝑟𝑒 𝑑𝑎 𝐴, 𝑣𝑒𝑟𝑠𝑜 𝑑𝑒𝑠𝑡𝑟𝑎) 

 

𝑏)   𝐼𝐶𝑀 =
11

144
𝑚𝐿2 

 

𝑐)   𝑦̈𝐵 = +
10

11
𝑔   (𝑦 𝑜𝑟𝑖𝑒𝑛𝑡𝑎𝑡𝑜 𝑣𝑒𝑟𝑠𝑜 𝑙′𝑎𝑙𝑡𝑜) 

 

Esercizio 64 

 

𝑉𝑀𝐹
= √

6𝑚𝑔𝐿

7𝑚 + 5𝑀
 

 

 

 


